

УДК 614.3+614.255(476.6) «Селицкая»

Е. Н. СЕЛИЦКАЯ - ЗАСЛУЖЕННЫЙ САНИТАРНЫЙ ВРАЧ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Пац Н. В. (*pats_nataly.2003@mail.ru*), Игнатович Ф. И. (*ignatow@mail.ru*)УО «Гродненский государственный медицинский университет» Гродно, Беларусь
Белорусское научное общество историков медицины и фармации, Минск, Беларусь

В этой статье освещается жизнь и деятельность заслуженного врача Беларуси Е.Н. Селицкой (1923-2015). Окончив в 1949 г. Минский медицинский институт, она посвятила 46 лет здравоохранению Гродненской области. Вначале в Скидельском и Мостовском районах исполняла должности главного санитарного инспектора и санитарного врача. В Мостах один год руководила райздравотделом. В 1955 г. была переведена в Гродно, где назначена главным врачом городской санэпидстанции. В следующие 30 лет интенсивно улучшено санитарно-эпидемиологическое состояние города и снижена заболеваемость населения. Накопленный передовой опыт работы также внедрялся в другие области республики. В 1957-1984 гг. она регулярно избиралась депутатом Гродненского горсовета, многие годы возглавляла комиссии по коммунальному хозяйству и охране природы. Это позволяло ей привлекать и другие учреждения для улучшения условий жизни и здоровья населения.

Ключевые слова: Е.Н. Селицкая, Беларусь, Гродно, здравоохранение, главный врач, санэпидстанция, городской депутат, санитарный надзор, передовой опыт, внедрение, награда



Фото 1- Е. Н. Селицкая – заслуженный санитарный врач и общественный деятель Республики Беларусь

В 20-30-е годы XX в. в Западной Беларуси, входившей в состав Польши, отсутствовала государственная санитарно-эпидемиологическая служба. Только в 1939 г., когда она вошла в состав Советской Беларуси, было впервые начато создание новых учреждений: государственных санинспекций и санэпидстанций. В Гродненской области создание их происходило медленно из-за недостаточности в первую очередь медицинских кадров. Они часто менялись как до войны, так и после нее. В Гродно межрайонная санэпидстанция создана в сентябре 1939 г., областная – в январе 1946 г. В первое послевоенное десятилетие санитарных врачей не хватало: в Беларуси не велась их подготовка. Главные врачи менялись ежегодно 1-2 раза до 1949 г. [14].

В такой сложной социально-политической обстановке в Западной Беларуси проявили себя врачи-патриоты и общественники. В их числе –

заслуженный санитарный врач Еванжелина Назаровна Селицкая. Проведенное исследование показало, что она посвятила половину своей жизни санитарно-эпидемиологической службе Гродненской области [1, 3, 4, 10]. Посвятив службе в медицине 46 лет, она добилась высоких успехов в трудовой и общественной деятельности [5, 8, 13].

Родилась Еванжелина Назаровна в 1923 г. на хуторе Млынок Кормянского района Могилевского округа (ныне – Гомельской области). В старой и тесной избе ее родители поначалу бедствовали. Но со временем они построили добротный дом, завели зажиточное хозяйство. В семье было десять детей, но из-за пережитых трудностей и болезней удалось сберечь только пятерых.

В составе СССР Беларусь создавала новый социально-экономический строй. В 1930 г. по решению партийных и советских властей началась ликвидация хозяйств хуторского типа. Не избежали этого и Млынок, и все нажитое тяжелым трудом рода Селицких. При экспроприации имущество было расхищено.

Ни в чем не повинная многодетная семья вынуждена была покинуть хутор, стала скитаться, пока её не приютили родственники. Потом отцу удалось устроиться кузнецом в местном колхозе и приобрести маленький домик в д. Струмень, где жили 7 человек. Но в 1932 г. по доносу, якобы за выступления против сельхоззаготовок, его осудили на 5 лет. Реабилитировали «врага народа» только в 1989 г. по ходатайству родственников.

Чтобы стать образованным человеком, Еванжелине, которая была девятым ребенком в семье, и в молодости звалась Евой, пришлось приобретать знания в 6 школах, так как родителям приходилось неоднократно менять место жительства. Заветный аттестат с отличием ей удалось получить в 1941 г. после окончания Выдранской средней школы в Краснопольском районе. Чтобы повидать мир, она мечтала стать журналистом или юристом, но помешала война. Этому могло препятствовать и то, что отец был репрессирован, а старшего брата за это исключили из техникума, причем перед выпускными экзаменами.

В годы войны Еванжелина (Ева) вступила в состав патриотического подполья Кормянского района, активно участвовала в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. С апреля по октябрь 1943 г.

она возглавляла одну из подпольных комсомольских организаций, действующих в д. Струмень, помогавшую партизанам. Об этом сохранились данные в архивах, но ее имя не было занесено в число комсомольцев-подпольщиков при издании в 2003 г. книги «Память» Кормянского района. Комиссия по делам бывших партизан и подпольщиков при Совете Министров Республики Беларусь разобралась в этом и восстановила правду. В 2006 г. Еванжелине Назаровне были вручены удостоверение партизана Беларуси и памятный знак «Партизан Беларуси».

Когда в октябре 1943 г. Кормянский район был освобожден от немецкой оккупации, Еванжелина Селицкая поступила вольнонаемной на службу в действующую армию. Работала в воинских частях (военторг, подсобное хозяйство) 3-й армии 1-го Белорусского фронта.

После освобождения Беларуси Еванжелина Селицкая решила продолжить образование, прерванное войной, чтобы стать врачом. Минский мединститут еще до середины 1944 г. оставался в эвакуации в Ярославле, но уже готовился к возвращению. К счастью, дочь «врага народа» успела сдать вступительные экзамены в Ярославле. Там она была принята в институт при условии, что будет учиться в Минске. Так ей удалось избежать возможных репрессий.

Став студенткой, Еванжелина (сокращенно – Женья), как бывшая партизанка не терялась и стойко преодолевала новые трудности. Дали ей общежитие, но в комнате было холодно, пришлось обзавестись печкой. На первых курсах были проблемы с одеждой и едой. Родной дядя пошил ей красивую шинель с кубанкой из добротного сукна, старший брат помог купить сапоги (фото 2). Родители снабжали сухарями, крупой. Будучи старостой группы, она не только старательно училась, но и активно участвовала в восстановлении анатомического корпуса института, города Минска. В 1945 г. Евгения Селицкая была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Получив в 1949 г. диплом врача-лечебника, Еванжелина Назаровна могла вернуться на родину, поближе к родителям. Но вместо этого выбрала Западную Белоруссию. Особая нужда там была в санитарных врачах и она согласилась стать главным государственным санитарным инспектором Скидельского района Гродненской области. Осваивать новую специальность ей приходилось на практике, не обходилось и без ошибок. Много проблем возникало с ликвидацией вспышек сыпного тифа. Для повышения квалификации была направлена на курсы в Минск. После этого ее назначили эпидемиологом, затем работала главным врачом Мостовской районной санэпидстанции (апрель 1950-1952, 1953-1955) и заведующим районным отделом здравоохранения (февраль 1952 - март 1953).

В те трудные годы Е. Н. Селицкой приходилось заниматься не только ликвидацией эпидемических вспышек и оздоровлением санитарной обстановки



Фото 2. - Е. Н. Селицкая – студентка минского мединститута. Минск, 1946 г.

в районе. По заданиям советских властей еще надо было участвовать в проведении выборов, займов, заготовок и пр. Такие командировки, чаще всего на повозках, в деревни и на хутора тогда еще не были безопасными. Для защиты иногда приходилось выезжать даже с охраной.

По приказу Гродненского облздравотдела 1 июля 1955 г. Е. Н. Селицкая была переведена на работу в Гродно и назначена главным врачом городской санэпидстанции. К сожалению, не удовлетворяло главврача и коммунальное состояние помещения горСЭС г. Гродно, которое находилось в сохранившемся ветхом здании, используемом с 1929 года в качестве ветеринарной лаборатории, что не могло способствовать продуктивной, новаторской деятельности персонала (фото 3). В 1970 году Еваже-



Фото 3. – Здание санитарной станции г. Гродно, 1955 г.

лина Назаровна добилась перевода здания горСЭС в бывшее помещение поликлиники №1 г. Гродно (ул. Кирова, 14), организовала там капитальный ремонт, удобно расположив отделы и лаборатории, обеспечила достойные условия для работы своих сотрудников.

Местные власти, встретившие Селицкую Е.Н. с настроенностью, вскоре убедились, что к работе она относится с большой ответственностью, проявляет инициативу и настойчивость. Не страшилась она, невзирая на должности и личности, добиваться выполнения санитарных норм и правил. Имели место и конфликты с руководством города, когда приходилось закрывать антисанитарные объекты, несогласованные проекты и пр.

Но за короткое время Е. Н. Селицкая смогла добиться уважения и заслужила авторитет у властей и населения Гродно.

По инициативе Е.Н. Селицкой в 1960 г. впервые в Беларуси созданы общественные санитарные дружины как подразделения народных дружин. К участию в них широко привлекались медицинские работники города, студенты мединститута. В составе дружин работали 530 сандружинниц и 1808 санпостовцев (фото 4).

Санитарные посты были организованы на предприятиях, в школах, на пищевых объектах. Санитарные дружины, кроме оказания первой медицинской помощи, участвовали в проведении медико-санитарных мероприятий, принимали активное участие в текущем надзоре за санитарным содержанием закрепленных за ними объектов [11].

Руководителем сандружины, созданной при Гродненском государственном медицинском институте, был Нижегородов Виктор Михайлович, возглавлявший кафедру общей гигиены. В медицинском институте организована общественная дружина по охране санитарного порядка в банях, парикмахерских,



Фото 4. – Группа активистов санитарных дружин г. Гродно (1960-е гг.)

театрах, общежитиях. В апреле 1962 г. 111 студентов института привлекались для работы по сплошной дератизации [11]. С членами сандружин проводились обучающие семинары, разработан документ, удостоверяющий членство и принадлежность к дружине (фото 5). Некоторые активные участники санитарных дружин в последующем стали санитарными врачами. Среди них Георгий Николаевич Холупко – санитарный врач Гродненской областной санэпидстанции.

Е. Н. Селицкой также принадлежит идея подготовки общественных санитарных инспекторов на базе народных университетов [7]. Этим опытом она делилась на республиканских и союзных семинарах и совещаниях.

Основная цель создания народных университетов – подготовка и повышение квалификации общественных санитарных инспекторов, совершенствование форм и методов их работы. Набор слушателей проводился гласно, по добровольному принципу, при этом городская санэпидстанция активно подбирала кандидатуры слушателей из числа общественных санитарных инспекторов, работающих на объектах.

Занятия в университетах, согласно разработанного специалистами горСЭС плана, проводились



Фото 5. – Удостоверение Холупко Г. Н, дружинника по охране санитарного порядка в г. Гродно, активиста санитарных дружин. Гродно, 1962 г.

в вечернее время 2 раза в месяц. Группы формировались по 25-35 человек. Учебный процесс организован силами врачей горСЭС, привлекались и сотрудники городского комитета Красного Креста.

Теоретическая подготовка общественных санитарных инспекторов рационально сочеталась с практическим обучением слушателей на объектах надзора. В конце годового курса обучения в народном университете слушатели проходили итоговое собеседование с выдачей удостоверений об окончании университета.

Уровень подготовки общественных санитарных инспекторов, окончивших народный университет, позволил санэпидслужбе города Гродно значительно шире и эффективнее использовать их в проведении текущего санитарного надзора, поручать им наиболее ответственные участки работы, назначать их старшими групп общественных санитарных инспекторов. Так, к примеру, в 1977 году от общественных санитарных инспекторов поступило 365, а в 1978 году – 423 сигнала о санитарных нарушениях, из них устранены, соответственно, 326 и 408 [7].

С 1957 по 1984 г. Евангелина Назаровна Селицкая регулярно избиралась депутатом городского Совета. С 1961 г. успешно руководила работой постоянных комиссий по коммунальному хозяйству и по охране природы. По ее инициативе впервые в городе организованы: плановая очистка и регулярное удаление твердых отходов, а также дератизация [9, 12]. За опытом пришлось ехать в Орехово-Зуево. Очистка вначале была локальной, а в 70-е годы стала сплошной, причем строго по графику.

Город Гродно рос и расширялся, строилось много жилых и производственных объектов. При этом не обходилось без нарушений санитарных норм и правил. В течение 30 лет Евангелина Назаровна, как обязательный член государственной приемной комиссии, несмотря на попытки принуждения, запрещала принимать «проблемные» объекты в эксплуатацию до устранения недостатков. При строительстве ГПО «Азот», несмотря на препятствия городских и областных властей, удалось добиться увеличения санитарно-защитной зоны: вместо одного километра по тогдашней норме до двух. Благодаря настойчивости Е. Н. Селицкой было закрыто или выведено за пределы города около 20 предприятий, загрязняющих окружающую среду, в том числе мясокомбинат и молокозавод. Расширены канализационные сооружения, ликвидированы выбросы неочищенных сточных вод в открытые водоемы. Построено 4 водозабора, со временем город стал снабжаться водой только из подземных источников. Большое внимание уделялось условиям труда на предприятиях, общественному питанию, озеленению города.

Одновременно проводились необходимые санитарно-противоэпидемические мероприятия, что позволило значительно улучшить здоровье населения. По сравнению с 1956 г. удалось сократить инфекционные болезни: брюшной тиф в 47, коклюш в 37, корь в 18 и дизентерию в 4,3 раза. С 1964 г. не регистрировались дифтерия и полиомиелит.

Е. Н. Селицкая как опытный организатор здра-

- II -

Приложение №1
к приказу по горСЭС за №46
от 7 августа 1975г.

П Л А Н
работа с молодыми специалистами
Гродненской горСЭС

№ п/п	М е р о п р и я т и я	Сроки исполнен.	Исполнитель
I.	При приеме на работу специалистов, окончивших учебные заведения или незнакомых с работой по занимаемой должности:		
I.1.	По индивидуальному графику и личному плану принятого специалиста обучать основам смежных дисциплин в отделах и отделениях СЭС.	До одного месяца	Гл.вр.зав. отделен. и отделами
I.2.	Закреплять для освоения специальности и повышения квалификации молодых специалистов согласно приложения №2 наставников, утвержденных приказом гл. врача горСЭС.	Со времени поступления	"-
2.	Разработать под руководством наставников индивидуальный план освоения специальности и повышения квалификации.	До одного месяца	Молодые специалисты
3.	Воспитывать у молодых специалистов профессиональное мастерство, инициативу, принципиальность, последовательность, честное и добросовестное отношение к труду.		
4.	В кружках (школах) политического образования горСЭС укреплять идейную убежденность молодых специалистов и овладение марксистско-ленинской теорией.	Весь период	Руководит. школ полит. обуч.
5.	По истечении 3-х лет работы по занимаемой должности направлять на курсы специализации в ИУВ.	Постоянно	Гл.вр. горСЭС

Ответственные по работе с молодыми специалистами

И.В.Цргель
А.Г.Сидорович

Фото 6. - Приложение 1 к приказу № 46 от 7 августа 1975 г. «О работе с молодыми специалистами».

воохранения вложила немало сил и в совершенствование деятельности городской санэпидстанции. Она училась сама и привлекала к учебе врачей-специалистов. Для укрепления трудовой дисциплины были введены планы и графики посещения контролируемых объектов, маршрутные журналы, ежедневные отчеты. Главным врачом горСЭС г. Гродно был издан приказ №46 от 7 августа 1975 года «О работе с молодыми специалистами» (Фото 6).

Ежемесячно стали проводиться занятия по повышению квалификации, внедрено наставничество. Положительный опыт, накопленный в работе с молодыми специалистами, в 1977 г. (как передовой) был внедрен в работу республиканской санэпидстанции и рекомендован другим аналогичным учреждениям [6].

В дальнейшем опыт был расширен: в городской санэпидстанции стали проходить обязательную стажировку все молодые санитарные врачи, прибывающие на работу в Гродненскую область. Приказом Министерства здравоохранения БССР № 69 от 10.04.1980 г. эта форма первичной специализации была также одобрена и внедрена в других областях.

Министерством здравоохранения за достигнутые успехи Гродненская городская санэпидстанция утверждена как школа передового опыта по санитарно-противоэпидемическому обеспечению населения. В 1981 г. на ее базе проведен Республиканский семинар главных врачей городских санэпидстанций БССР. За отмеченные выше и другие достижения коллективу санэпидстанции неоднократно присуждались почетные

грамоты республиканского и всесоюзного уровня.

Е. Н. Селицкая создавала условия для развития научно-практических исследований. При ее поддержке врачами санэпидстанции было выполнено более 30 научных работ, опубликованных в республиканской и местной печати. Она является автором 8 научных статей, неоднократно выступала с докладами на научных съездах и конференциях.

Одновременно с санитарно-противоэпидемической работой Е.Н. Селицкая в г. Гродно вела большую общественную деятельность: в 1976-1984 гг. состояла членом городского комитета народного контроля, возглавляла внештатный отдел его в Ленинском райкоме партии по вопросам образования, здравоохранения и культуры.

Многолетняя ответственная работа, по признанию самой Еванжелины Назаровны, была самым главным и наиболее успешным делом ее жизни. Особое внимание уделялось пожилым родителям и малообеспеченным родственникам. Семью ей заменил коллектив, хотя за строгость ее называли не иначе, как мать-командирша. Но в то же время она заботилась об улучшении их условий труда и бытовых нужд. Во многом благодаря ее авторитету, в 1975-1980 гг. санэпидстанции выделено 18 квартир

и 25 мест в общежитиях. За трудовые успехи более 20 сотрудников награждены орденами и медалями.

За достигнутые успехи в трудовой и общественной деятельности Е. Н. Селицкой было присвоено почетное звание “Заслуженный врач БССР” (1972), она награждена орденами Трудового Красного знамени (1966) и Отечественной войны 2-й степени (1985), 12 медалями, знаками “Отличнику здравоохранения БССР” (1966), “Отличник гражданской обороны” (1975), а также многими почетными грамотами. Ее портрет неоднократно помещался на Доске почета г. Гродно.

Должность главного врача Е. Н. Селицкая исполняла бессменно до 16 мая 1984 г. Но на заслуженный отдых ушла только в возрасте 72 лет (фото 1), поработав перед этим еще рядовым врачом-паразитологом в городской и областной санэпидстанциях. В добром здравии она встретила свой 90-летний юбилей [4, 8].

В последние годы жизни Евангелина Назаровна продолжала поддерживать контакты с трудовым коллективом. Умерла 9 декабря 2015 г. и похоронена в г. Гродно. Как заслуженный врач, великий труженик и гуманист она заслуживает долгой памяти и увековечивания.

Литература

1. Алехнович, М. В. Государственный санитарный врач г. Гродно Е. Н. Селицкая / М. В. Алехнович, В. К. Прокопович, Е. М. Тищенко // Красный Крест и благотворительность: матер. науч. конф., посвящ. 120-летию Гродненского областного Красного Креста. – Гродно, 1995. – С. 152-154.
2. Государственный архив Гродненской области. Планы, отчеты о работе кафедры гигиены за 1961 – 1962 уч. г. - Ф. 2720. - Оп. 1. – Д. 45. – С. 22.
3. Игнатович, Ф. И. Е. Н. Селицкая – заслуженный врач Республики Беларусь (к 70-летию со дня рождения) // Эколого-профилактические проблемы: матер. науч.-практ. конф., посвящ. 50-летию санитар.-эпидемиол. службы Гродненской области. – Гродно, 1995. – С. 107-109.
4. Игнатович, Ф. И. Е. Н. Селицкая – заслуженный санитарный врач Республики Беларусь. К 90-летию со дня рождения / Ф. И. Игнатович // Современные проблемы гигиены, радиационной и экологической медицины: сб. науч. статей. – Гродно, 2014. – Вып. 4. – С. 107-112.
5. Игнатович, Ф. И. Судьбы нелегкой полотно / Ф. И. Игнатович // Медицинский вестник. – 1993. – 18 ноября. – С. 6.
6. Информационное письмо о передовом опыте работы с молодыми специалистами Гродненской и Минской городских санэпидстанций. – Минск: Минздрав БССР, 1978. – № 16. – С. 1-18.
7. Информационное письмо об опыте работы Гродненской области по подготовке общественных санитарных инспекторов. – Минск: Минздрав БССР, 1978. – № 16. – С. 19-24.
8. Мурина, С. Ах, как годы летят... / С. Мурина // Гродненская правда. – 2013. – 21 декабря. – С. 4.
9. Селицкая, Е. Н. Опыт организации плановой санитарной очистки и противомушинных мероприятий в Гродно / Е.Н. Селицкая, А. П. Степень, Р. П. Демьянченко // V съезд гигиенистов, эпидемиологов, микробиологов и инфекционистов Белоруссии: тез. докл. – Минск, 1971. – С. 32-33.

Literatura

1. Alehnovich, M. V. Gosudarstvennyi sanitarnyi vrach g. Grodno E. N. Selickaja / M. V. Alehnovich, V. K. Prokopovich, E. M. Tishenko // Krasnyi Krest i blagotvoritel'nost': mater. nauch. konf., posvjash. 120-letiyu Grodnenskogo oblastnogo Krasnogo Kresta. – Grodno, 1995. – S. 152-154.
2. Gosudarstvennyi arhiv Grodnenskoj oblasti. Plany, otchety o rabote kafedry gigieny za 1961 – 1962 uch. g. - F. 2720. - Op. 1. – D. 45. – S. 22.
3. Ignatovich, F. I. E. N. Selickaja – zaslužhennyi vrach Respubliki Belarus' (k 70-letiyu so dnja rozhdenija) // Yekologo-profilakticheskie problemy: mater. nauch.-prakt. konf., posvjash. 50-letiyu sanit.-yepidemiol. sluzhby Grodnenskoj oblasti. – Grodno, 1995. – S. 107-109.
4. Ignatovich, F. I. E. N. Selickaja – zaslužhennyi sanitarnyi vrach Respubliki Belarus'. K 90-letiyu so dnja rozhdenija / F. I. Ignatovich // Sovremennye problemy gigi-eny, radiacionnoi i yekologicheskoi mediciny: sb. nauch. statei. – Grodno, 2014. – Vyp. 4. – S. 107-112.
5. Ignatovich, F. I. Sud'by nelegkoi polotno / F. I. Ignatovich // Medicinskii vestnik. – 1993. – 18 nojabrja. – S. 6.
6. Informacionnoe pis'mo o peredovom opyte raboty s molodymi specialistami Grodnenskoj i Minskoi gorodskih sanyepidstancii. – Minsk: Minzdrav BSSR, 1978. – № 16. – S. 1-18.
7. Informacionnoe pis'mo ob opyte raboty Grodnenskoj oblasti po podgotovke obshestvennyh sanitarnyh inspektorov. – Minsk: Minzdrav BSSSR, 1978. – № 16. – S. 19-24.
8. Murina, S. Ah, kak gody letjat... / S. Murina // Grodnenskaja pravda. – 2013. – 21 dekabrja. – S. 4.
9. Selickaja, E. N. Opyt organizacii planovoi sanitarnoi ochistki i protivomushinyh meroprjazatii v Grodno / E. N. Selickaja, A. P. Stempen', R. P. Dem'janhenko // V s"ezd gigienistov, yepidemiologov, mikrobiologov i infekcionistov Belorussii: tez. dokl. – Minsk, 1971. – S. 32-33.
10. Selickaja Evanzhelina Nazaraŭna // Pamjac': Gist.-dakum. hronika gorada Grodno. – Minsk: Bel Yen,

10. Селицкая Еванжеліна Назараўна // Памяць: Гіст.-дакум. хроніка горада Гродно. – Мінск: Бел Эн, 1999. – С. 602 (у кнізе памылкова - Алена Мікалаеўна).
11. Селицкая, Е. Н. Привлечение общественного актива к оздоровлению условий труда и быта, профилактике инфекционных заболеваний / Е. Н. Селицкая // Здравоохранение Белоруссии. – 1962. – № 10. – С. 67-69.
12. Селицкая, Е. Н. Сплошная дератизация в г. Гродно / Е. Н. Селицкая, З. Г. Сергусева // Здравоохранение Белоруссии. – 1961. – № 7. – С. 41-45.
13. Скибицкая, Т. «Эра чистоты» Еванжелины Селицкой / Т. Скибицкая // Медицинский вестник. – 2009. – 30 июля. – С. 8-9.
14. Филонов, В.П. Санитарно-эпидемиологическая служба Республики Беларусь: история, актуальные проблемы, перспективы развития/ В.П.Филонов (гл. ред.) и авт. сост. // Руководители санитарно-эпидемиологической службы. – Мн.:Тэхналогія, 2001. – С.3-14, 170-172, 174.
1999. – С. 602 (у кнізе памылкова - Алена Мікалаеўна).
11. Selickaja, E. N. Privlechenie obshhestvennogo aktiva k ozdorovleniyu uslovii truda i byta, profilaktike infekcionnyh zaborovaniy / E. N. Selickaja // Zdravoohranenie Belorussii. – 1962. – № 10. – С. 67-69.
12. Selickaja, E. N. Sploshnaja deratizacija v g. Grodno / E. N. Selickaja, Z. G. Sergusheva // Zdravoohranenie Belorussii. – 1961. – № 7. – С. 41-45.
13. Skibickaja, T. «Yera chistoty» Evanzheliny Selickoi / T. Skibickaja // Medicinskii vestnik. – 2009. – 30 iyulja. – S. 8-9.
14. Filonov, V.P. Sanitarно-ye pidemiologicheskaja sluzhba Respubliki Belarus': istorija, aktual'nye problemy, perspektivy razvitija/ V.P.Filonov (gl. red.) i avt. sost. // Rukovoditeli sanitarno-ye pidemiologicheskoi sluzhby. – Mn.:Tyehnalogija, 2001. – S.3-14, 170-172, 174.

E.N. SELITSKAYA IS HONOURED SANITARIAN AND PUBLIC FIGURE OF THE REPUBLIC OF BELARUS

Pats N. V., Ignatovich F. I.

Educational Establishment "Grodno State Medical University", Grodno, Belarus
Belarusian Scientific Society of Historians of Medicine and Pharmacy, Minsk, Belarus

This article describes the life and activities of the honoured doctor of Belarus E.N. Selitskaya (1923-2015). After graduating from Minsk Medical Institute in 1949, she devoted 46 years to health protection in Grodno region. At the beginning of her career she worked as a chief health-officer and sanitarian in Skidel and Mosty districts. In 1955 she was referred to Grodno, where she was appointed chief doctor of the city sanitary and epidemiological station. In the following 30 years there was a considerable improvement in the sanitary and epidemiological conditions of the city, the morbidity rate of its inhabitants was reduced.

The accumulated advanced experience was also implemented in other regions of the Republic. In 1957-1984 she was regularly elected deputy of the Grodno City Council, for many years she headed Committees on Environmental Protection and Communal Services. All this allowed her to recruit other establishments for the improvement of living conditions and health of population.

Keywords: *E. N. Selitskaya, Belarus, Grodno, health protection, chief doctor, sanitary and epidemiological station, city deputy, sanitary supervision, advanced experience, implementation, award.*

Поступила: 07.06.2016

Отрецензирована: 09.06.2016